



18

RESPIROLOGY

# 呼吸专栏

本版责编：张亮  
美编：王姝  
电话：010-58302828-6834  
E-mail：ysbzhangliang@163.com

医师报  
2017年10月19日

CTS  
大咖共话

## 捕捉学科动态 呼吸前沿气息

▲医师报记者 张亮 陈惠 张广有 黄晶 凤凤

9月21日，中华医学会呼吸病学年会（CTS）2017在福州召开。本次年会主题为“推动结核病防治与呼吸学科的历史性回归”，同时与会专家就我国呼吸病学最新学术进展和研究成果进行了讨论。继上期对年会精彩内容进行报道，本期将继续围绕主题和热点话题进行整理，以飨读者。



### 王辰 三部门通力合作共同终结结核病 综合医院 CDC 社区服务部门

我国结核病负担依然严峻。“这需要扩大定点医院规模和提高诊疗、管理能力。最优策略是结核病诊治回归综合医院呼吸专科，呼吸专科医生兼任结核病定点医疗的诊疗任务，对推动结核病防治和呼吸学科的融合、发展将起到巨大作用。”中日友好医院王辰院士强调。

在2014年召开的WHO大会上，通过了“终结结核病策略”。王辰院士强调，这一策略得以实现的三大支柱

为：以患者为中心的综合治疗和预防、政策支持、研究与创新。

对于中国，王辰院士认为，综合医院呼吸专科与当地疾控中心（CDC）、社区服务部门更高效、无缝的合作模式是我国终结结核病的现实措施。他强调，不积极发动综合医疗机构呼吸专科医生参加防治工作，单纯依靠结防

所本身的力量，难以达到消灭结核病的目的。同样，如果综合医院只提供临床诊治，而不与公共卫生项目保持有效、密切的联系，则可影响结核病的报告、规范管理，导致耐药结核增加。

王辰院士强调，结核病学和呼吸学科一脉相承。以史为鉴，重视结核病的临床诊治规

律，面对我国结核病防治的新挑战，参考国际惯例，利用新的诊断工具、药物、疫苗，发挥呼吸专科医师在结核病诊疗中的作用，促进综合医院呼吸专科与当地CDC、社区服务部门更高效、无缝的合作，对于应对结核病诊治的复杂状况和发展结核病学、呼吸学科都有巨大作用。

### 陈荣昌 应用呼吸生理仍是 临床诊治与研究的重要工具

“应用呼吸生理仍然是临床诊治与研究的重要工具，最基本的经肺功能检查，尽管机械通气过程中的监测已经得到了常态化应用，但呼气相负压技术和呼气胸外挤压作为严重气流受限评估的简便方法应推广。”广州呼吸疾病研究所陈荣昌教授强调。

在临床应用上，陈

教授介绍了一例不明原因移植后呼吸困难病例的诊断过程：通过膈神经刺激诱发食道膈肌电位，明确了移植后膈神经损伤；无创通气治疗后膈肌电位恢复正常是评价无创参数是否恰当的更好指标。

陈教授指出，呼吸生理在科研应用中，发现保留膈肌活动能通

过增加呼气末肺容量（EELV），改善氧合，减轻肺损伤，而腹肌活动可增加腹内压，减少EELV，氧合恶化，肺损伤加重。

正如钟南山院士点评中提到的，目前我们对呼吸生理往往局限于气流受限的改变，应该更多关注呼吸泵功能的检测和分析。

### 瞿介明 新技术“融合”经典 中国诊治指南更新解读

上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明教授介绍，新指南在制定时，引用我国HAP/VAP的病原谱及其耐药情况的最新资料，对于临床有更高的诊断意义。此外，指南不仅重新定义了HAP/VAP，明确两者属于不同的临床群体，并且提出了其诊疗思路，即推荐经典与新技术相结合。

“对于界定重症HAP，新指南给予了明确界定。”他指出，多数VAP需要气管插管机械通气或发生感染性休克并需要血管活性药物治疗的HAP，有高死亡风险，均为危重症。

根据危险因素的不同，分别制定HAP和VAP的经验性抗感染治疗方案：HAP患者根据其病情的危

重程度、是否存在耐药危险因素推荐抗菌药物治疗方案。他进一步指出，多数VAP为危重患者，主要根据是否存在耐药危险因素推荐抗菌药物治疗方案。

对于多重耐药菌感染治疗方案，指南推荐在全身抗菌治疗的基础上联合使用吸入治疗。瞿教授强调以发病机制为导向，强调组合干预措施。

### 沈华浩 肺功能在两大哮喘 指南中备受关注

“让指南的规范指导贯彻到长期管理中，使患者真正受益才是指南最重要的意义所在”。浙江大学医学院附属第二医院沈华浩教授介绍了中国哮喘防治指南2016年修订版与全球哮喘防治倡议组织（GINA）2017的更新要点进行解读剖析。

沈教授指出，肺功能在哮喘诊断中的作用备受关注。沈教授特别强调，在重视哮喘症状和体征的同时，必须同时具备可变气流受限的客观检查证据，以避免过度诊断和用药、或诊断不足的现象。可变气流受限客观检查对不典型哮喘的诊断更为重要，可有效减少不典型哮喘的漏诊误诊。

注重哮喘的评估的主要方法包括：哮喘症状、肺功能、ACT问卷、呼出气一氧化氮（FeNO）等。ACT不要求测试患者的肺功能，简便、易



操作，适合在缺乏肺功能设备的基层医院推广应用；FeNO的作用有争议，与GINA2017所持观点有出入，但个体的动态观测对检测治疗反应有一定意义。

沈华浩教授重点分享了几点更新内容：哮喘慢性持续期的规范化治疗原则是以患者病情严重程度和控制水平为基础，选择长期5级阶梯式治疗方案，定期随访、监测，以最低剂量药物维持哮喘控制。用哮喘—慢性阻塞性肺疾病这一术语替代以前的哮喘—慢性阻塞性肺疾病重叠综合征。

### 王广发 从精准医学看介入 呼吸病学新挑战

呼吸病学如何实现精准医学之路呢？北京大学第一医院王广发教授指出，其先决条件是获得大量的临床信息和人群队列信息，建立充足的临床生物样本库，进行长期、大规模的临床研究，从而建立对呼吸病学的精准医学模式。

肺癌的精准医学应包括癌前病变的发现和防治，王教授表示，目前的介入呼吸病学技术提供了很好的技术手段。通过获得病变组织用于生物样本库的建立，快速推动呼吸病学精准医学研究。中心气道狭窄的处理是介入呼吸病学发展起来的最原始动力，中心气道狭窄的治疗仍然应以精准医学作为其目标，术前的精准评价一定会有助于改善治疗效果。



王教授表示，未来需要探索不同表型与不同治疗方法的疗效关系，可能会出现新型生物治疗靶位与介入技术的结合，终极解决方案将是肺组织靶位再生技术。总之，确定疗效与表型关系应是进一步精准医学的研究目标。

以精准医学的观点审视介入呼吸病学技术就会看到目前所存在的局限性。作为介入呼吸病学医生应高度重视精准医学这一动向，积极作用。